

Inserta con toda extensión las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo y otro recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En Madrid, un mes. 1 peseta
En provincias, tres meses. 5 »
seis meses. 9 »
un año. 16 »
Fuera de España, tres meses. 12 »
un año. 22 »
Venta una mano de 25 ejemplares. 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.

AÑO SEGUNDO. — NUMERO 456.

Madrid, sábado 20 de Setiembre de 1879

OPICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 3 DUPLICADO.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:
Gracia y Justicia.—Resumen de real decreto nombrando obispo de Urgel á don Salvador Casañas y Pajés.
Gobernacion.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para que contrate, sin las solemnidades de licitacion pública, los materiales necesarios para continuar las obras de rehabilitacion de la Casa-galera de Alcalá de Henares.
—Real orden dictando las reglas necesarias para llevar á cabo el servicio de fumigaciones en los lazaretos sucios y de observacion.
Hacienda.—Real orden ampliando la habilitacion de la aduana de Estepona, provincia de Málaga, para la importacion de trigo procedentes del extranjero.
—Ctra disponiendo que D. Antonio Sanchez Milla vuelva á encargarse de la direccion general de lo contencioso del Estado.
Ultramar.—Resumen de resoluciones referentes al personal dictadas por el ramo de Gracia y Justicia en el mes de Agosto último.

PAGOS.—La Caja de depósitos pagará el día 22 los intereses de depósito en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.—Primer y segundo semestre de 1878, facturas números 2.281 á 2.330 de señalamiento.

La Prensa

No son ya las revoluciones en este último cuarto del siglo XIX movimientos políticos, sino transformaciones sociales que afectan lo mismo á la sociedad que á la religion, á la propiedad y la familia.

Cuanto más grandes sean los merecimientos de los hombres políticos, cuanto más elevadas posiciones hayan ocupado, cuanto más signifiquen, cuanto más fuerzas arrastren, más tendrá que agradecerles la Patria; pero también tendrá más que exigirles. Les exigirá y les exige su concurso, su talento, su iniciativa, su voluntad, su patriotismo, sus servicios, en bien de la Patria que les muestra respeto, consideracion y gratitud. Si ellos responden á esas exigencias tan naturales como justificadas, cumplirán con su deber: si permanecen silenciosos, como tratando de rechazar responsabilidades, no lo cumplirán, y el País y los partidos tendrán derecho á censurar enérgicamente su conducta, inspirada, acaso, en conveniencias personales, que han de posponerse siempre á otras conveniencias más respetables.

Hemos pedido prevision, no militarismo, en todo cuanto se refiere á nuestras relaciones con el imperio de Marruecos; hemos pedido natural cuidado, no militarismo, en la conservacion de las plazas fronterizas de dicho imperio; hemos pedido reuerzas en armonia con la importancia de las mismas plazas, no militarismo, por considerar que así lo reclaman sucesos muy sabidos.

Por nuestra parte, sobre este punto (la actitud del duque de la Torre) no hemos hecho más que una deduccion, y es que el partido constitucional ha perdido desgraciadamente esta ilustre é importante personalidad que, por sí sola, en la balanza de la opinion pública, pesa tanto, por lo ménos, como el partido; de donde se saca por consecuencia que el partido constitucional ha perdido, por lo ménos, la mitad de su anterior peso.

Nosotros defendemos con todas las fuerzas de nuestra inteligencia las ideas de la revolucion y abominamos todo acto revolucionario.
Mucho tememos que alguno crea que el señor duque de la Torre, con la mayor buena fe, por supuesto, haya preparado á los constitucionales un camino para llegar al Poder, parecido al que siguieron los israelitas por el desierto para llegar á la tierra prometida.

¿Podria decir la prensa ministerial qué aviso ha recibido ayer la direccion de Contribuciones respecto á la provincia de Guadalupe?
¿Podria decir si es cierto que en ese aviso habia algo de recibos de contribucion falsos ó falseados?
¿Podria decir qué medidas se han tomado, si es que se han adoptado algunas?
¿Podria decir si ha salido aquí el capítulo cuarto que continúa la lista de los de Jaen, Alicante y Cáceres?

El mal es hoy la república francesa, ensayo de todas las monstruosidades que el corazón y la cabeza pueden sentir é idear. Ella es hoy el ejemplo vivo y parlante para los buenos y para los malos; en su progreso ó decadencia están nuestros desti-

nos. Nuestro odio, pues, no llegará nunca á la altura de su iniquidad.

Así como en aritmética no pueden sumarse cantidades heterogéneas, así en política no pueden aliarse elementos contradictorios. Y nada hay tan contradictorio como los monárquicos de derecho divino de Alemania y Austria y los monárquicos... de presupuesto de España é Italia.

Para probar *La Política* que las oposiciones se hacen eco de rumores destituidos de fundamento, refiere de tal modo lo ocurrido en Alicante, que no hace mas que confirmarlo. Hé aquí, según dicho colega, lo averiguado por el Sr. Sabado:
«Un agente recibió del representante del ayuntamiento de Torrevieja 3.250 pesetas para entregarlas en la caja de la Administracion económica en pagos de consumos, y sólo satisfizo 1.250, dando á su comitente una carta de pago falsa de las 3.250, quedándose con 8.000 rs. y dando 6.000 á dos empleados.

Hechas las debidas averiguaciones, se han descubierto varios fraudes análogos, importantes reales 175.200, y se continúan las indagaciones, porque se supone que han de aparecer mayor número de estafas.»
Paréceme á *La Política* que esto no merece la pena de armar ruido. Probablemente pensará lo mismo acerca de lo que comienza á susurrarse sobre acontecimientos análogos en Cáceres.

La Administracion económica de Almería es de la misma escuela que *La Política*. Ahora se descuelga publicandose en la Gaceta de ayer un edicto llamando á varios funcionarios que hace 30 años se consagraban á distraer los fondos procedentes de reducciones del censo de poblacion.

En opinion general, si alguna vez ha necesitado el partido constitucional dar grandes pruebas de resignacion con la desgracia, en ninguna como en la presente ocasion necesita hacerlo.

Si los constitucionales han de ser poder pronto, nada les perjudica la actitud del duque de la Torre, que al vivir alejado de los partidos, no es obstáculo para que gobiernen los amigos del Sr. Sagasta. Si no han de ser llamados por ahora á regir los destinos del País, tampoco vemos en qué puede perjudicarles que no sea constitucional el general Serrano, como siga siendo amante de la libertad.

Al traves, sin embargo, de esta calma aparente, el tiempo sigue su marcha, sin que el Ministerio haga nada para reparar los desperfectos que causa; y sin esperanza de que los diputados de la Nacion con su iniciativa den movimiento á la máquina gubernamental, los males parece que se agrandan.

Hay calma completa, porque no pasa nada en las esferas oficiales y se oculta todo lo que tiene algun carácter de importancia, como si con esto se conjuraran los males de la Patria, cuando lo que en realidad se consigue es ocultarlos, sin saber que en la oscuridad crecen y se multiplican.

Los compromisos en política

Como el gran argumento, sácanse á relucir algunas veces, y contra ciertos hombres, los compromisos en política. ¿Y qué se quiere decir con este argumento? ¿Qué es lo que se viene á proclamar con esta especie, vacía de sentido, aunque para muchos pueda aparecer como la consagracion de la dignidad y de la consecuencia? Pues viene á proclamarse el estacionamiento, y á consagrarse casi siempre la terquedad, que tan fatales resultados produce en la gobernacion de los pueblos.

Ya sabemos que habrá quien se asuste de estas afirmaciones nuestras y quien las mire como atentatorias á una gran condicion de las almas nobles y de los pensamientos que se nutren de convicciones; pero juramos que nada hay más lejos de nuestro ánimo.

Nosotros entendemos por consecuencia la persistencia honrada y razonada en las creencias; pero no podemos considerar del mismo modo esa otra persistencia que no razona, alimentada muchas veces por un falso amor propio que impide confesar los propios errores, y que casi siempre acusa, antes que fortaleza, la más deplorable debilidad de espíritu. Y esto es, en resumen, lo que viene á significar en la mayoría de los casos la hueca frase de *compromisos políticos*.
¿Cuál debe ser el objetivo de todos los hombres que se afilian á un partido político? El bien de la Patria. Pues

cuando resulte suficientemente probado que para producir este bien son eficaces las doctrinas y los procedimientos del partido en que se milita, á nadie debe extrañar que se abandonen tales procedimientos y tales doctrinas; antes bien, lo digno y lo patriótico, lo que siempre acusará honradez de propósitos y lealtad de opiniones, será el no insistir en lo que la experiencia muestra como perjudicial.

Los tiempos cambian, y con los tiempos van evolucionándose ideas y sistemas. ¿Por qué extrañar que los partidos vivan en perpetua y constante evolucion? ¿Por qué extrañar que los hombres que de buena fe profesan una idea política, sigan la evolucion y modifiquen su criterio á compas de ella? Lo que ayer era saludable, hoy es nocivo; lo que hoy es bueno, mañana puede ser malo; lo que antes tenia virtud bastante para producir bienes, puede luego trocarse en germen fecundísimo de males. ¿A qué, pues, persistir en lo que por clarísimas razones se nos manifiesta como contraproducente y como contrario al fin que perseguimos?

Cambiar de opiniones por móviles interesados y mezquinos, por fines egoístas y puramente personales; abandonar un partido por otro cuando nada hay que abone la desercion, es desde luego vituperable, y nadie lo afea y lo condena más que nosotros. Pero cuando, guiado por el honrado fin de contribuir al mejoramiento de la sociedad y al bienestar de la Patria, un hombre arroja lejos de sí principios añejos y procedimientos inútiles, para profesar ideas más en armonia con los tiempos y procedimientos de segura eficacia, nosotros nos descubrimos con respeto ante ese hombre, porque en él miramos una conciencia libre de preocupaciones, una voluntad enérgica, un gran carácter.

Y precisamente esto es lo que España necesita en las presentes circunstancias: una conciencia que sacuda falsos prejuicios y perjudiciales preocupaciones; una voluntad que arroje obstáculos que por largo tiempo parecieron insuperables, y un gran carácter que se imponga, por virtud de su propio valer y por claro conocimiento de su mision y del puesto que ocupa, á determinados partidos y á determinados hombres.

¿Quién se atrevería entonces á hablar de compromisos de partido, y á echarle en cara palabras que nada dicen, porque por encima de ellas y por encima de todo está la salud de la Patria?

Diputaciones provinciales

La práctica ha venido á demostrar que la ley de Diputaciones provinciales carece de unidad en su espíritu y adolece de las contradicciones consiguientes en su letra.

El Sr. Silvela, que ha debido oír las opiniones más autorizadas, y que parece quiere dedicarse á estudiar reformas útiles y convenientes, está en el caso de no dejar para luego asunto que tanto interes tiene para la vida ordenada de la Administracion y para las relaciones que se enlazan entre lo que corresponde al gobierno y lo que pertenece á la accion peculiar de las provincias.

La revolucion de 1868 destruyó esencialmente el criterio centralizador, sustituyéndolo por otro que representaba la excentralizacion más completa, representada en la ley de 1871.

Convirtiéronse entonces las diputaciones en pequeñas asambleas que discutian cuanto correspondia á intereses provinciales. Esas discusiones eran empeñadas pocas veces, estériles casi siempre.

En cambio, las comisiones permanentes asumieron la gestion administrativa, y puede asegurarse que ellas fueron las dueñas y señoras de la administracion provincial.

Aficionados como somos á todo lo que sea descentralizar con método, no hemos de condenar aquella ley por los funestos resultados que dió de sí. Creíamos, y creemos, que no sería justo vituperar el principio legal, cuando no á él, sino á su mala aplicacion principalmente, entendemos que se debieran esos resultados. Pero de todos modos, y fuera de todo apa-

sionamiento de escuela, debemos reconocerlo para eficaz ejemplo y enseñanza.

El estado de la administracion municipal influyó poderosamente para empeorar el de las diputaciones, y así llegamos á la época de la restauracion. Entonces dedicóse el Gobierno á reformar y plantear los preceptos generales de una reforma en la administracion municipal y provincial, y acabó por enmendar las leyes que existian, trasformandolas en las que hoy existen.

Los momentos y el buen deseo disculpaban la falta de meditacion bastante con que se procedió á la reforma; pero ha trascurrido ya tiempo sobrado para haber estudiado en la práctica los inconvenientes y la falta de unidad que resaltan en esas leyes, y muy especialmente en la de diputaciones, y necesario es que el Gobierno acuda á remediar los males que resultan de seguir aplicándose sin corregirlas.

Dos sendas tiene el Sr. Silvela para llegar á una ley concreta y determinada sobre diputaciones: la centralizadora, aunque expansiva, ó la descentralizadora, pero sin excesos. Cualquiera de ellas que acepte y siga, habrá de llevarnos á una ley homogénea.

Si se decidiera por la descentralizacion, nosotros le rogáramos únicamente que extendiera la tésis lo bastante para que resultara dejando á las diputaciones la más estrecha responsabilidad moral y legal de sus actos puramente administrativos, reservándose al Gobierno y sus delegados el derecho de exigirles esa responsabilidad, así como el de prohibirles en absoluto todo cuanto pudiera relacionarse, siquiera fuese indirectamente, con la política.

Mientras las comisiones provinciales estén constituidas como hoy lo están, ni la accion de los delegados del Gobierno es directa sobre los intereses provinciales, ni puede exigirse á las comisiones la responsabilidad íntegra de sus actos. Es un criterio más que mixto, mixtificando el que hoy preside la ley, que ni deja holgura á las comisiones ni autoridad al Gobierno.

Si la descentralizacion la aceptase el Sr. Silvela, no tema el plantearla; pero exigiendo la rendicion de cuentas y encerrando á las diputaciones en funciones exclusivamente administrativas.

Así, y solamente así, serán los delegados del Gobierno en las provincias verdaderos vigilantes de los intereses de todos, y así únicamente serán las diputaciones administradores celosos, en vez de ser, como son, centros políticos á que se supedita todo interes.

Impresiones

Gracias á nuestras excitaciones, el Gobierno ha dispuesto que el médico de la legacion española en Tánger vaya á Larache, con objeto de clasificar la epidemia que tantas victimas está causando en aquella reducida poblacion.

Esta visita ha dado por inmediato resultado demostrar que estábamos mejor informados que la legacion en Tánger, cuando ella aseguraba que se gozaba de buena salud en todo el imperio, y nosotros señalábamos la existencia de una epidemia.

El médico español de Tánger asegura su existencia; pero el cuadro de síntomas que ha presentado indica que son comunes á la disenteria y al cólera, dejándose justamente en el tintero los que distinguen á una y otra enfermedad.

Es tambien muy notable que la comision facultativa que ha ido á Larache no haya publicado la opinion del médico de aquella localidad, opinion que debía ser tanto más atendible, cuanto que ha estudiado la epidemia desde su primer caso.

Por último, en el informe oficial se dice que la enfermedad es la conocida en el país con el nombre de *bugbib*, que en árabe marroquí quiere decir *cólera*.

Un importante ministerial aseguraba ayer que el Gobierno es poco partidario del sistema preventivo. En cambio parece que si llegara el caso, no esperado afortunadamente, el Go-

bierno desplegaría para la represion tanta energia y rigor como le permitiesen las leyes y las circunstancias.

El sistema preventivo es el natural y legítimo de los gobiernos reaccionarios.

El general Martinez Campos quiere ser liberal.

¿Cuándo decimos que vendrá la política propia, aunque venga retrasada!

Dice hoy *La Union*:

«Continúa la GACETA UNIVERSAL pidiendo buena administracion, reformas y libertad.
Loables son, lo decimos sinceramente, los propósitos de nuestro colega; pero éste no ha comprendido todavía que el general adquirió una sordera incurable al pisar los umbrales de la puerta de la Presidencia, ó lo que es lo mismo, que no comprende que los Cánovas y Robledo le han sorbido el seso á S. E.»

Lo que adquirió el general Martinez Campos es un fonógrafo, en el cual va quedando archivado todo lo que oye, para otra ocasion.

De Los Debates:

«La bandera de la tradicion está en el campo carlista; entre nosotros todos somos revolucionarios, hijos ó nietos de revolucionarios, revolucionarios del año 12, revolucionarios del año 20, revolucionarios del año 34. Luego comienzan las diferencias y los distingos; pero en cuanto á la época, al origen, al abolengo, *qui sine peccato est vestrum, primus in illam lapidem mitat*.»

Algo dice usted.

Fundándose en cartas de Manila, hablan algunos periódicos del próximo regreso á la Peninsula del general Moriones, y anuncian que con este motivo llega por fin para el general Balmaseda la plenitud de los tiempos.

Puede que así sea y que el general Balmaseda sea capitán general de Madrid, aunque lo dudamos. De todos modos, esto no podría significar otra cosa sino que uno de los jefes del partido moderado se aproximaba al general Martinez Campos y á su política propia.

Pero política propia en sentido liberal; porque hay que decir las cosas muy claras.

Dice *El Acta* que todos nuestros esfuerzos por apartar al presidente del Gobierno de la influencia del señor Cánovas son, por fortuna, estériles.

Ya veremos si son estériles; pero si lo fueran, lo sería por desgracia.

Segun *La Política*, ahora sí que va de veras lo de la Necrópolis.

Y añade dicho periódico:
«Enhorabuena que se asegure al público contra futuras ó presentes especulaciones; pero decidase pronto y falle el Gobierno cuanto antes. En el ánimo del director de Administracion afortunadamente está hacer por su parte cuanto pueda por elevarlo á la resolucion del Gobierno, y toda la ayuda que se dé al negociado encargado del estudio del expediente será poca para que se calme la impaciencia pública, que es muy grande.»

Todo esto es muy cierto, pero no confiemos demasiado en la resolucion de un asunto con el que tanto tiempo se nos está embromando.

Dice *El Acta* que hay formuladas graves quejas contra algunos servicios del manicomio de Santa Isabel, de Leganes, que no son todo lo regulares que sería de desear. ¿Por qué no se entera el Sr. Aldecoa de lo que allí sucede?

Quizas encontraría algo que no le gustara mucho.

El Tiempo, de sobremesa, despues de haber comido muy bien:

«El gobierno francés ha regalado al emperador de Marruecos una batería de artillería de montaña, sistema Whitworth.

Así dice *El Imparcial*. Suponemos que las oposiciones levantarán tanta algazara, y aún más, contra quien regala artillería, como levantaron contra los que ayudaban á colocarla en Tánger.

Por nuestra parte, estamos tan tranquilos en un caso como en otro.»

Claro; á usted le da todo lo mismo.

Nos dice *El Siglo* que ahora no tiene la honra de representar directamente la actitud política del Sr. Alonso Martínez.

De manera que la representa indirectamente.

Y ya que es tan amable nuestro apreciable colega, ¿nos haría el favor de decirnos a quién representa directamente?

La Patria, que no comprende la actitud de la GACETA UNIVERSAL, en vista de nuestro aserto de que las corrientes se inclinan y dirigen hacia la libertad, y, por lo tanto, que hacia ese lado debe inclinarse el Sr. Martínez Campos, si no quiere vivir en el limbo, ó si quiere demostrar que tiene voluntad enérgica, carácter decidido, corazón abierto á grandes ideales, nos pide que nos afiliemos al partido constitucional.

Ya hemos dicho por qué no defendemos á este partido. Nuestros deseos y aspiraciones no son iguales, aunque lo diga La Patria, á los del partido del Sr. Sagasta.

Porque tenemos más valor del que nos supone La Patria, no nos afiliamos á ningún partido, militante y rechazando todos los provechos que á veces resultan de ser partidarios, continuamos nuestro camino pidiendo moralidad, buena administración, economías, el imperio absoluto de la ley, orden y mucha libertad.

Para tratar de obtener todo esto nos dirigimos á los hombres que mejor pueden realizar esos ideales, á los que están menos contaminados con políticas funestas ó con los procedimientos absurdos y exclusivos de las facciones, á los que hacen concebir más esperanzas.

Si al fin y al cabo, aunque sea un poco tarde, realizan estas esperanzas, que La Patria se lo premie, y si no, se lo demande.

Exterior

Paris 19.

Las correspondencias oficiosas de Berlín dicen que Alemania se unirá á Austria, si la política panslavista de Rusia continúa amenazando la paz.

Berlin 19.

El obispo Sr. Ledochowski ha sido condenado á 200 marcos de multa, treinta días de prisión y las costas del proceso por haber excomulgado á un prior.

Viena 19.

El Sr. Jacobini ha permanecido cinco días en Gastein, donde ha celebrado varias conferencias con el príncipe de Bismarck.

Paris 19.

Esta mañana ha salido de esta capital para su residencia de Randon el duque de Montpensier, y se cree regresará á Paris en los primeros días del mes de Octubre.

San Petersburgo 19.

Un nuevo incendio se ha declarado en Ekaterinoslaff, destruyendo numerosas casas.

Londres 19.

El general Lytton escribió al emir del Afghanistan, anunciándole que enviaba tropas en su auxilio, y pidiéndole que por su parte cooperara para el mejor éxito.

El emir contestó con fecha 11 de Setiembre, expresando su profunda gratitud y el deseo de conservar su amistad con Inglaterra, ofreciendo castigar enérgicamente á los asesinos de Cabul.

Paris 19.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 83'75.—5 por 100 id., 118'40.—Exterior español, 15 3/8.—Interior idem, 14 1/4.—Amortizable interior, 00.—Idem exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 432'50.

Bolsin: 3 por 100 interior, 143'8.—Idem exterior, 15 3/8.—Amortizable interior, 37 3/16.—Idem exterior, 00.—Obligaciones de Cuba, 431'25.—Consolidados ingleses, 97 11/16.

Ocupándose de la muerte de Muley-Abbas, que al ocurrir anunciados á nuestros lectores, un diario de Túnez dice lo siguiente:

«El príncipe Muley-Abbas, hijo del difunto sultán Sidi-Abderraman, contaba 55 años de edad y gozaba en Marruecos de gran popularidad á causa de su saber y de su caridad. Era muy rico y ha dejado una fortuna cuya renta anual se calcula en diez millones de francos. En Fez poseía dos palacios, porque no le bastaba uno solo para alojar á sus numerosas mujeres, á sus hijos y á sus servidores. El sultán actual está muy delicado de salud, y Muley-Abbas esperaba subir pronto al trono.

Al principio del mes pasado partió con su séquito para Tleta, á fin de asistir á una partida de caza. Una noche pidió un sorbete que tomó con avidez. Pocas horas despues experimentaba fuertes calambres en el estómago, perdía el conocimiento y moría al poco tiempo. Se cree que uno de sus servidores, obrando por instigación de sus enemigos, vertió un veneno en el vaso de que se sirvió el príncipe.

Los bienes del difunto han sido confiscados.»

Entre las cortes de San Petersburgo y Pekin han mediado largas y delicadas negociaciones, las cuales están á punto de terminarse, dando por resultado la retrocesión de la provincia de Kuldja por la Rusia á la China. Se trata de un territorio que los rusos ocuparon en los momentos en que la Tartaria china había quedado segregada del imperio chino por la atrevida empresa de un tal Yakub.

En cambio, los chinos darán cinco millones de rublos á Rusia, y concederán á los comerciantes rusos el libre comercio en el interior de China.

Se ha verificado la apertura del Parlamento holandés en El Haya. El discurso del Trono hace notar el malestar de la industria, del comercio y de la navegación, así como la insuficiencia de las cosechas. Prevé que esas desfavorables condiciones ocasionarán alguna disminución en los rendimientos de los impuestos, que exigirá acudir á créditos suplementarios.

En la primera sesión, expuso M. Lynden el programa del nuevo Gabinete. Dijo que éste gobernará con moderación, pero sin debilidad, manteniéndose en el límite de los principios constitucionales. El ministro añadió que el Gabinete no vacilará en proponer las reformas que haría necesarias el desarrollo de las ideas modernas.

Se atribiga poca confianza en la estabilidad del nuevo ministerio holandés.

Dícese que Alejandro Dumas está escribiendo una novela de sensacion sobre los jesuitas.

El eminente autor del Demi monde habia pensado en un principio tratar el tema en el teatro, pero, apesar de su reconocida intrepidez, ha retrocedido ante ciertos escrúpulos, y ha resuelto escribir una novela, que indudablemente estará á la altura de L'affaire Clemenceau.

Interior

Ecija 19 (dos 20 tarde).

Acaba de inaugurarse con gran solemnidad la línea férrea entre esta ciudad y Marchena.

Han asistido al acto el capitán general del distrito y comisiones de la audiencia del territorio y de la diputación provincial.

Ha reinado gran entusiasmo y la concurrencia ha sido muy numerosa.

—El día 21 se verificará en esta ciudad una gran corrida de toros, y el día 22 otra en Marchena. Los espadas serán el Gordito y Cuatro-dedos.

Barcelona 19 (once noche).

Ha sido copada por fuerzas de mozos de escuadra y del escuadron de Conangell una partida de 8 hombres en el término llamado Masías de Voltrega, ocupándoles varios documentos y un sello con el lema «República federal».

—Se ha descubierto un depósito de 36 fusiles y dos cajas de municiones en una masía del pueblo de Gurbo.

San Sebastian 18.

Va á ensancharse el local de la fábrica de tabacos de esta capital, donde en la actualidad trabajan cerca de 400 operarias, esperando que en breve ascienda el número á 800 ó á 1.000.

Santander 18.

El ayuntamiento ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación anunciando la salida de Madrid del señor Sabater, director de la empresa del gas, y previniendo que si á su llegada no le satisfacía el municipio los atrasos respetables que se le adeudan, dejaría á la población sin alumbrado.

Villanueva y Geltrú 17.

A consecuencia de la impetuosidad de las aguas, ha desaparecido el puente de piedra que se construyó recientemente para el paso de la frontera de la costa.

Cádiz 18.

Ha salido libremente del castillo, en donde se hallaba detenido desde hace un año próximamente, el comandante capitán de infantería D. Ramon Elices Montes, autor del libro titulado El gobierno y el ejército en los pueblos libres.

—Ha llegado al puerto de Cádiz, siendo detenida por la Sanidad, la corbeta de guerra americana Entreprise.

Palma de Mallorca 16.

Hoy por la mañana ha sido ejecutado en Inca (Mallorca) el rey José Vives, de Pollensa, que á los diez y ocho años de edad cometió un parricidio con las circunstancias agravantes de premeditación y alevosía.

El reo se mostraba arrepentido y sereno. El verdugo, que celebraba su santo el mismo día que estaba en capilla su infortunada víctima, se empeñó en obsequiarla con cigarrillos y otros agasajos, que el oficial de guardia no permitió.

Burgos 18.

El tribunal de imprenta ha condenado á 30 días de suspensión, como pidió el fiscal, á La Voz Montañesa, de Santander.

Córdoba 18.

En la corrida de toros que el martes se verificó en Cabra no hubo más perance que un picador con un brazo roto, otro contuso y un banderillero volteado sin consecuencias.

Valencia 18.

Parece que en breve serán derribados los cuarteles de San Francisco.

—El martes ocurrió en Benaguacil una sensible catástrofe. Cuando iba á empezar la corrida de novillos, se hundió la mayor parte de las barreras que cerraban la plaza, cayendo envueltos centenares de espectadores, entre los que resultaron dos muertos, muchos heridos é innumerables contusos.

Marin 18 (Pontevedra).

Procedente de la Habana, ha entrado en el lazareto de Tambo el bergantin español Manuela, con cargamento y 14 tripulantes, habiendo tenido un accidente en la travesía.

Tarragona 18.

El jefe económico ha entregado á los tribunales algunos números de Las Circunstancias, de Reus, timbrados con sello falsificado.

Alcánte 18. Los favorables resultados obtenidos por la máquina destiladora de agua de mar, sistema Normandi, ha movido á una sociedad á presentar proposiciones al ayuntamiento con objeto de proporcionar 6.000 cántaros de agua diarios, mediante la subvención de treinta mil y pico de reales por año, además del derecho de poder exigir la empresa por cada cántaro de agua un cuartillo de real durante el tiempo del contrato.

Cartagena 18.

Ayer se verificó en el arsenal la primera prueba de las que se tratan de efectuar para la construcción de torpedos. La prueba tuvo por objeto averiguar la resistencia que presentará un botalón en el momento de estallar el torpedo, para lo cual se colocó un madero compuesto de dos piezas, como un botalón, y del grueso correspondiente, en cuyo extremo libre se hallaba un bote de lata que contenía 500 gramos de dinamita, que fué inflamada por medio de un fulminante.

Los resultados fueron satisfactorios; el madero fué partido en dos, sin que en el punto de apoyo se notara efecto alguno sensible.

Sevilla 18.

Hace muchos años no se da el caso que éste. Hay labrador que está haciendo almires con gavillas completas; pues habiendo llegado el Otoño, las pajas se humedecen y no pueden ser trilladas, operación que se terminará el Verano próximo. Como la cosecha ha sido muy abundante, algunos labradores no han terido tiempo de trillar este Verano toda la suya.

Málaga 18.

La profesora de instrucción pública de Benahavis se encuentra en un estado tal de indigencia, que se ve obligada á implorar la caridad pública, por no poder conseguir que el ayuntamiento de aquel pueblo le abone las cantidades que le adeuda.

Granada 18.

Una de estas noches se hallaban de francachela un hombre y una mujer á orillas del Genil. Despues que comieron y bebieron, arrojó aquél al agua su pareja, habiendo sido extraída muy gravemente herida, y huyendo el galanteador.

Barcelona 18.

Anteayer fueron detenidos en la fonda de Vista-Alegre de Monjuich dos sujetos que son, según lo evidencian todas las probabilidades, los autores del robo de 6.000 francos del Banco de Perpignan. En su poder se les encontró todavía 3.555 francos, procedentes al parecer de aquel robo.

Ayer y hoy

La noticia política de más bulto que anoche se comentaba en los círculos políticos, se refiere á una profecía, y como tal vamos á consignarla, sin darle importancia, porque no puede tenerla, ni quitarle la que tenga, como cálculo hecho por hombres políticos que diariamente están ocupándose de la cosa pública, aunque pocas veces con acierto.

Decíase, y hoy consigna un periódico de la mañana, que, despues de aprobarse las capitulaciones matrimoniales en las Cortes y ántes de la discusión de las reformas de Cuba, se reorganizará el Gobierno de esta manera:

El Sr. Cánovas se encargará de la presidencia, quedándose los Sres. Martínez Campos, Silvela y Toreno con las carteras que en la actualidad desempeñan, y entrando en Hacienda, Gracia y Justicia y Ultramar los Sres. Elduayen, Bugallal y Ayala (D. Adelardo) respectivamente. En este caso, el Sr. Romero Robledo sería el candidato de la mayoría para la presidencia de la Cámara popular.

Dios sobre todo.

Dícese que el general Jovellar piensa dimitir el cargo de presidente de la Junta de reformas de Cuba.

Si no consiguiera la reunion de los vocales, sería exacta esta noticia; pero si puede obtener el resultado de ayudar al Gobierno en la cuestion tan urgente de las reformas de Cuba, el general Jovellar tendrá una gran satisfacción en contribuir á lo que representa una necesidad para la isla de Cuba, á la que tantos otros servicios ha prestado.

Un periódico de hoy parece que da importancia á la noticia de haber celebrado un banquete en Dax algunos políticos españoles de las fracciones liberales.

Nosotros no vemos en esta noticia mas que una cosa: que tienen qué comer, y lo celebramos.

Ahora se dice que el señor marqués de Santa Cruz es el designado por S. M. para desempeñar la embajada extraordinaria en Viena.

Parece muy buena elección.

El rumor que circuló anoche sobre que se habian tomado algunas precauciones militares no era cierto.

Así lo dice un periódico.

Dícese que la carta recibida por el director de un periódico moderado de esta capital, aconsejándole una oposicion benigna y templada al Gabinete que preside el general Martínez Campos, ha sido escrita por un hombre importante de dicho partido, cediendo á indicaciones hechas por una elevada persona que reside en el extranjero, y que no oculta su deseo de regresar á España.

Se habla nada menos que de convocar á certámen á los jurisperitos de toda España para que, en un plazo determinado, presenten proyectos para todas las reformas legislativas.

Si esta noticia fuera cierta, más adelante se convocaría quizá un plebiscito en España para cada reforma que se intentara.

La carta que anoche publicó Los Debates asegurando que el duque de la Torre no ha cambiado de actitud política, tranquilizó algo á los constitucionales, que estaban alarmados ante el rumor de que se habia separado del partido el general Serrano.

Dícese que la mencionada carta está inspirada por el Sr. Sagasta, despues de la conferencia que celebró con el general Serrano.

En efecto, el duque de la Torre no ha cambiado de actitud, porque, según dicen algunos hombres políticos de ideas liberales, el general Serrano no se ocupaba gran cosa hacia mucho tiempo del partido constitucional.

Anoche circulaban rumores de haberse contratado en Paris el empréstito de los 125 millones de pesetas con destino á Cuba, asunto del que se ha ocupado la prensa en estos días.

Segun informes de El Imparcial, todavia no se ha hecho efectivo el depósito de los cuatro millones de pesetas que se ofrecieron, y por lo tanto, la noticia es cuando menos prematura.

El señor ministro de Marina ha presentado á la firma de S. M. un real decreto autorizando al ministro de la Gobernación para contratar por administración las obras de la casa-galera de Alcalá de Henares, en vista de no haberse presentado licitadores en las dos subastas anunciadas.

S. M. el Rey ha visitado el palacio de Riofrio, y designado los muebles del mismo que han de enviarse á Madrid. Acompañaba á S. M. el señor duque de Sexto.

El general Letona presentó ayer su dimision del cargo de director de Caballería. El Gobierno no la ha admitido.

Para el obispado vacante en Nueva-Cáceres, en Filipinas, hay ya dos candidatos, el padre fray Martin Garcia, de la órden de San Francisco, y un padre recoleto que ha desempeñado largos años un importante curato en la isla de Negros.

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular á los gobernadores, diputaciones provinciales y ayuntamientos, encareciéndoles la necesidad de remitir á las comisiones de reforma de las leyes administrativas cuantas observaciones les sugiera su celo acerca de los extremos á que en primer término va á dedicar sus tareas la comision, y que son, entre otros, según ya hemos dicho, los de la organización de la carrera administrativa, los requisitos que se han de exigir para el ingreso en ella, ascensos de los empleados, derechos que corresponda otorgarles en el desempeño de su destino, etc., etc.

Al rumor que ha circulado sobre concentración de la guardia civil en las capitales de provincia, pone El Cronista el siguiente correctivo:

«El rumor carece por completo de fundamento, pues ni se han dado semejantes órdenes, ni hay el más leve motivo para suponer necesaria medida alguna extraordinaria de precaucion por parte del Gobierno ni de las autoridades.»

Hoy recibimos de La Granja el siguiente telegrama:

San Ildefonso 20.

Se asegura que se ha recibido ya una comunicacion del duque de Medina-Sidonia aceptando la mision de pedir la mano de la archiduquesa Cristina. Se añade que dicho señor ha salido ya de Sicilia con dirección á Madrid, desde donde vendrá á este real sitio, si á su llegada continúa aquí la Corte, con objeto de recibir instrucciones y de despedirse del Rey.

Hay se verificará una cacería en Riofrio. En la que ayer tuvo lugar en el monte llamado de Mata Bueyes, el Rey hizo va-

rios disparos, habiendo recobrado por completo la agilidad del brazo.

Para el martes próximo se anuncia una gran cacería en Riofrio.

Al almuerzo que con este motivo habrá en el palacio de aquel sitio, asistirán la princesa, las infantas y muchas señoras de la servidumbre.

Dícese que el procedimiento que adoptará el Gobierno para la abolicion de la esclavitud, será el sistema de abolicion que aplicó Inglaterra á sus Antillas en 1833, esto es, el de la abolicion inmediata de derecho con un aprendizaje ó contratacion forzosa por siete años, en vez de seis que establecian las leyes británicas llevadas á Jamaica, Antigua y Barbada, que comenzaron á regir en 1.º de Agosto de 1834.

Las condiciones peculiares de la esclavitud en Cuba, muy favorables á los esclavos, relativamente al estado que tenían en otros países, y la situacion de la Hacienda tanto en Cuba como en la Península, han influido en el ánimo del Gobierno, si hemos de creer á El Liberal, para modificar el procedimiento inglés en dos puntos esenciales: el de la indemnización y el del tiempo de la contratacion forzosa, que será más ó ménos largo dentro del período máximo de siete años, según que el libertado manifieste ó no hábitos de laboriosidad y economía.

Se declaran libres todos los esclavos existentes en la isla de Cuba, pero obligados al mismo tiempo á indemnizar á sus dueños del valor que representen. Para que los libertos puedan satisfacer esa obligacion, serán, ante todo, coartados proporcionalmente á su edad y aptitudes, reconociéndoseles el derecho de propiedad en una parte de su trabajo, cuyo valor, entregado al dueño hasta completar la suma de la coartacion, constituirá la cantidad indemnizada.

Manteniéndose las reglas del trabajo en condiciones iguales á las actuales ó algun tanto mejoradas, el libertado podrá apresurar su total emancipacion, trabajando fuera de las horas contratadas y entregando el producto al dueño; pero de todas maneras, trascurrido el plazo de siete años, todos los esclavos serán completamente libres.

Hoy han sido recibidos por S. M. el Rey en su palacio de La Granja los senadores y diputados por la provincia de Segovia y comisiones del ayuntamiento, diputacion provincial y Sociedad económica, interesados en el proyecto del ferrocarril directo á Valladolid, pasando por Segovia, línea que tanto ha de favorecer á una comarca tan necesitada de proteccion.

S. M. el Rey se ha enterado de las justas pretensiones de los segovianos, y ha examinado con el mayor interes los planos preliminares que se han hecho y los cálculos obtenidos de los primeros estudios del asunto.

Un periódico frances recibido hoy refiere el siguiente diálogo entre dos judíos:

—Dime, Jacob, ¿por qué llorabas tanto ayer en la sinagoga?

—Chico, no lo pude remediar. Me conmoví tanto oyendo al rabino cantar los salmos de la penitencia: «Eres polvo y en polvo te convertirás...»

—¿Y por eso llorabas? Si tú fueras oro y debieses convertirte en polvo, lo comprendo, porque perderías el ciento por ciento. Pero como eres polvo y te convertirás en lo mismo, no perderás ni ganarás nada.

Noticias

La célebre doña Baldomera no ha adelantado nada hasta ahora con su apelacion á la Audiencia. El señor fiscal ha devuelto á la sala correspondiente la causa, y en su escrito pide que se confirme la sentencia que dictó el juzgado de primera instancia del distrito de la Latina en la parte referente á aquélla, ó sea que se la condene á cuatro años, dos meses y un día de prision correccional, dos terceras partes de costas y el abono de los créditos existentes en su contra, siéndole aplicable el beneficio que concede la ley respecto al abono de la mitad del tiempo que lleva sufrido de prision.

La sala ha conferido traslado por ocho días al acusador privado para que formule su acusacion ó pida lo que le convenga.

El maquinista conductor del tren de Malpartida observó anteayer que cuatro ó cinco hombres, aprovechando la lentitud con que marchan los convoyes por la pendiente de Villaverde, se subían á los furgones de mercancías, sin duda con el propósito de verificar un robo.

El maquinista detuvo inmediatamente el tren, dando al mismo tiempo las señales de auxilio, que hicieron acudir pocos momentos despues una pareja de la guardia civil.

La presencia de los guardias ahuyentó á los asaltantes del tren, no habiéndose descubierto el paradero de ellos, apesar de

Los telegramas que desde la estación de Villaverde se dirigieron á varias autoridades.

En la quinta que habita S. M. la reina Isabel se ha celebrado la apertura de caza, siendo invitadas muchas personas, entre ellas M. Paul de Cassagnac.

De hoy á mañana llegará á Madrid con licencia el representante de España en Alemania, quien tantos servicios ha prestado á su país en su larga y honrosa carrera.

Los fabricantes de papel han constituido una Asociación, nombrando presidente de la misma á D. Manuel María de Santa Ana, vicepresidente á D. Emilio Martínez y Velasco, vocales á D. Manuel González y D. Gonzalo Gosalvez, y tesorero á don Manuel Fernández Iglesias.

El ministerio de Fomento proyecta construir en Madrid un edificio destinado á museo de ciencias naturales y escuela de artes y oficios, y otro para la escuela especial de ingenieros de caminos y minas.

En los círculos bursátiles se comentaba anoche el hecho siguiente:

Parece que á las dos de la tarde de ayer no admitió el cajero de la Deuda depósitos para interesarse en la subasta de 3 por 100 consolidado que ha de celebrarse hoy, siendo así que en los meses anteriores se han admitido depósitos hasta las tres ó las cuatro de la tarde.

El tomo XVI de la Biblioteca clásica, que acaba de ver la luz, contiene los Estudios históricos de lord Macaulay, traducidos del inglés al castellano por el Sr. Juderías Bender.

Para cuantos conocen los Estudios literarios del célebre escritor inglés, que se han publicado ya en la citada Biblioteca, y cuya primera edición está agotada, inútil es elogiar los Estudios históricos de Macaulay y la bondad de la traducción del Sr. Juderías Bender.

Los tres grandes estudios comprendidos en este tomo versan sobre la guerra de Sucesión en España, los conquistadores ingleses de la India (lord Clive y Warren Hastings) y Federico el Grande.

Se ha publicado por la casa editorial de Medina una importante obra, titulada Estudios histórico-científicos y de interés general, por D. Joaquín Olmedilla y Puig. Este ilustrado escritor ha sabido vencer la dificultad de escribir en asuntos científicos de modo que la lectura ofrezca sencillez y amenidad suficiente para que esté al alcance de todos. Su obra ofrece abundantísima copia de datos y de noticias, con cuya adquisición el mérito versado en ciencias se encuentra revestido de una instrucción bastante para terciar en las conversaciones que en el trato social frecuentemente ocurren sobre puntos de interés general relacionados con la física, la química y la metalurgia.

¿Quién no desea saber lo que es el fósforo, lo que es el diamante, lo que son perlas, cómo se descubrió la quina, cuál es la historia del cobre, del hierro, del plomo, del tabaco, del termómetro, de la telegrafía eléctrica? Pues todo eso y mucho más encierra en poco volumen el libro del Sr. Olmedilla, con la ventaja de estar todo explicado con una claridad que excita la afición á ese género de estudios. No sólo ha escrito el Sr. Olmedilla para los sabios, sino para el pueblo, y su trabajo es digno de recomendación, como lo serán siempre para nosotros las obras que difundan entre todas las clases, y en estilo popular, conocimientos de utilidad para que la instrucción se generalice.

Una gran parte de los camareros de los cafés, fondas y restaurants, se han asociado para formar un centro cooperativo y benéfico, por el cual podrán ser socorridos en sus enfermedades y encontrar auxilios pecuniarios las familias de los que fallecieron.

Propónense, además, instalar un café sostenido por la sociedad, y cuyos productos se destinarán á aumentar los fondos de la misma.

Para llevar á cabo esta idea y aprobar las bases del reglamento, celebrarán una reunión; á la cual serán convocados todos los camareros de Madrid.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en Madrid por diferentes delitos leves 56 individuos de uno y otro sexo.

Las riñas han disminuido considerablemente en las últimas veinticuatro horas trascurridas, y la cifra de los demás delitos también ha sido pequeña.

La Academia de San Fernando, sección de arquitectura, ha recibido para informar el nuevo proyecto para obras de ampliación y reforma del edificio universidad de Granada.

Esta mañana á las siete y media ha estallado un petardo en el portal de la casa núm. 13 de la calle de Hortaleza, no causando, por fortuna, más que la alarma consiguiente entre los vecinos y transeúntes.

El subinspector de Ingenieros, general Valcárcel, ha salido hoyde Madrid por la línea de Alicante y Valencia.

Esta mañana se han recibido en la Academia de San Fernando los cinco proyectos que remite la diputación provincial de Guadalajara, presentados á concurso para la construcción del edificio de oficinas y dependencias de aquella corporación.

Por la dirección general de Establecimientos penales ha sido delarado cesante el mayor de tercera clase del presidio de Alcalá de Henares, por faltas que, como ya saben nuestros lectores, ocurrieron hacías en dicho establecimiento.

También ha sido declarado cesante por igual causa el capataz del referido presidio.

Por la línea del Norte han llegado hoy á Madrid el general Reina, el marqués de Casariego y el Sr. Merry y Colon, ministro plenipotenciario de España en Berlin. Por la misma línea ha salido esta mañana el director de Infantería.

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han ingresado en el Hospital general de esta capital 23 hombres y 13 mujeres, de los que han fallecido tres de los primeros y dos de las segundas.

Por el ministerio de la Gobernación se ha concedido á D. Juan Castillo el nombramiento de comandante interino de primera clase de Establecimientos penales, con destino al de Alcalá de Henares.

En el kilómetro 282 de la línea de Badajoz ha descarrilado un tren de mercancías, por cuyo motivo el tren-correo de dicho punto ha llegado á Madrid con algunas horas de retraso.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

El estado de la salud pública en Larache (Marruecos), según noticias oficiales, es relativamente satisfactorio. En los días 12, 13 y 14 del actual no se registran nuevos enfermos de disenteria.

El 13 ocurrieron cuatro defunciones de enfermos cuyo estado venia siendo muy grave.

Esta mañana ha salido de guarnición para Ciudad-Real el segundo batallón del regimiento infantería de Granada.

Esta mañana han estado á var al presidente del Consejo de ministros el general Sousa, el coronel Peralta y el director general de Administración local del ministerio de la Gobernación, Sr. Fernandez Cadorniga.

Si las atenciones del servicio se lo permiten, probablemente llegará á esta corte el día 24 de este mes el capitán general de Cataluña, con objeto de tomar parte en las discusiones de la comision informadora sobre reformas de Cuba.

Hoy ha estado á presentarse al presidente del Consejo de ministros el subsecretario del ministerio de Ultramar.

Mañana sale para Cáceres el exministro de Hacienda Sr. Moret y Prendergast.

Mañana sale para La Granja, con objeto de despachar con S. M. el Rey, el presidente del Consejo de ministros.

Segun nuestros informes, entre otros asuntos de importancia, el señor ministro de Fomento ha sometido á la aprobación de sus compañeros un expediente acerca de las obras que se proyectan en la catedral de Leon.

Ha regresado á Madrid, y hoy ha estado á presentarse al presidente del Consejo de ministros, el señor patriarca de las Indias.

El activo industrial Sr. Berges, representante en Madrid de varias casas comerciales en el extranjero, ha presentado hoy en el ministerio de la Guerra el modelo, planos y presupuesto de un cañon norte-americano de nueva invencion, que hace cuatrocientos disparos por minuto. Los ensayos hechos con esta nueva máquina de guerra han dado excelentes resultados.

Ha quedado aprobado el anteproyecto para nuevos parques y cuarteles de artillería en Barcelona.

Dentro de breves días saldrá para Galicia el capitán general de aquel distrito, general Chacon.

Como anoche anunciamos, esta tarde á las cuatro se han reunido los ministros en Consejo en el palacio de Buenavista, bajo la presidencia del general Martínez Campos. A la hora de cerrar nuestra edición todavía continuaban reunidos los consejeros de la Corona.

Ha sido nombrado vocal de la comision encargada de reformar los reglamentos tácticos del teniente general, de cuartel en esta corte, D. Cayetano Figueroa.

Ha sido aprobado un presupuesto reglamentario para la provision de una vacante de comandante del tercio de la guardia civil de Puerto-Rico, á favor del capitán de la Península D. Gregorio de Sesma y Gomez.

Ha salido de Madrid en uso de licencia el director del arma de Infantería, general O'Ryan.

Hoy han dado comienzo en esta capital las tradicionales ferias del mes de Setiembre.

Del 20 al 30 de este mes regresará á Madrid el jefe del partido constitucional, señor Sagasta.

Ha dado comienzo en Madrid el relevo de su guarnicion.

El lunes próximo saldrá para Alcalá y Guadalajara el regimiento infantería de Baleares, de guarnicion en esta corte, que va á relevar al de la Princesa.

Habiendo terminado su contrato con la empresa del teatro Español de Barcelona el distinguido baritono Sr. Sala Julieu, ha quedado libre de su compromiso para la próxima temporada, cantando con su esposa, la señora Leida, en el teatro de Piguetelli, de Zaragoza, por un corto número de representaciones.

Sentimos que no se quede en Madrid, donde es tan aplaudido del público, tan simpático artista.

Segun hemos oido asegurar en algunos círculos militares, parece que la dimision de un general cuyo nombre han publicado varios periódicos, reconoce por origen una cuestion enlazada con el arma de la que es director el general á que nos referimos.

Dentro de breves días quedará ultimado en el ministerio de la Gobernación el resumen de los presupuestos y estado económico de todos los ayuntamientos y diputaciones provinciales de España.

Parece que por el ministerio de la Gobernación se va á dirigir una circular á las diputaciones provinciales de España recomenándoles tengan muy presente la ley de obras públicas en la parte que se refiere á la subasta de carreteras.

A última hora recibimos los siguientes telegramas:

Habana 20.

La Gaceta oficial publica un decreto del capitán general poniendo en estado de sitio la provincia de Santiago de Cuba, restableciendo los Consejos de guerra é inculcando á los insurrectos que se presenten en un plazo de quince días.

Paris 20.

El Figaro dice que con el objeto de dar una prueba de estimacion al conde de Andrassy, la corte de Austria ha autorizado á la condesa Irma de Andrassy, sobrina del conde, á acompañar á la archiduquesa Cristina, futura reina de España, en su viaje á Madrid.

Londres 20.

Segun el Standard de hoy, Alfredis ha firmado un convenio asegurando á los ingleses los pasos de Khybet, de Kohat y de Mielui.

Constantinopla 20.

La milicia y los musulmanes de la Rumelia se han batido otra vez. Los muertos y los heridos ascienden á 20.

Paris 20.

Testigos presenciales de la llegada á Toluca del ministro de Instrucción pública confirman que éste fué saludado por el pueblo con los gritos de ¡viva la República! ¡viva las leyes Ferry! ¡viva el artículo 7.º!

Londres 20.

Las tropas que guarnecian á Kandahar han recibido el orden de trasladarse á Gazni, con objeto de asegurar el orden público.

Marsella 20.

Continúa la firmeza en los precios de cereales.

Las ventas de ayer alcanzan la cifra 39.500 quintales de trigo.

La importacion fué de unos 20.000.

En Paris buena demanda en las harinas apesar de la subida de un franco por saco iniciada ayer.

Los trigos á los mismos precios de ayer.

En los espíritus y azúcares una baja de 50 céntimos respectivamente.

Berlin 20.

El emperador Guillermo de Alemania

continúa en Strasburgo, de donde saldrá el miércoles próximo con direccion á Metz. El emperador presencia las grandes maniobras militares, acompañado de su estado mayor.

Fabra.

BOLSA DEL DIA 20 DE SETIEMBRE. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS and último precio. Includes entries like Renta perpetua al 3 por 100, Deuda amortizable con interes 2%, etc.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 21.—Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora, y San Mateo, apóstol y evangelista.

CULTOS.—Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Don Juan de Alarcon, donde principia la novena á Nuestra Señora de las Mercedes; á las diez habrá misa mayor con sermon, que predicará D. Lope Ballesteros, y por la tarde á las cinco estación, Rosario y sermon, que predicará Estanislao Almonacid, terminando con la novena, letanía, Salve y reserva.

En la parroquia de San Gines se cantará al anocheer la Salve precedida de motetes y letanía á Nuestra Señora de la Soledad y Desamparo.

En la parroquia de Santiago se celebrará función solemne á Nuestra Señora del Mayor Dolor, en las Escuelas Pias de San Fernando á Nuestra Señora de las Angustias.

En la iglesia de los Servitas se celebrará la funcion principal á la Virgen de los Dolores.

La congregacion de la Virgen de la Soledad, de San Antonio del Prado, celebra misa mayor con sermon, que predicará D. Venancio Pardo, y por la tarde terminará el triduo consagrado á Nuestra Señora de la Saleta, siendo orador D. Diego Arias.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia, ó la de la Presentacion en el colegio de Niñas de Leganas.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

PRÍNCIPE ALFONSO.—(Compañía Arderius).—A las ocho y media.—Turno par.—Periquito.

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media.—Grande y variada funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, en la que tomará parte el famoso Mr. Geretti, los hermanos Caballer, Tillis y Trowey, y todos los artistas de la compañía y los Tiroleses.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 3 duplicado.

HISTORIA DE UNA MOMIA 41

FOR

TEÓFILO GAUTIER

TRADUCCION DE

CARLOS ABARAN

teles de loto, y llamando allí á Timopht, le entregó á Thamar.

Timopht condujo á la sirvienta á la azotea donde estaba el Faraon, sombrío y silencioso.

—No le hables sino fuera del alcance de su centro,—recomendó Timopht á la israelita.

En cuanto Thamar vió al rey entre la sombra, se dejó caer de boca contra las losas, al lado de los cadáveres que no habian recogido aún, y levantándose enseguida, dijo con voz segura:

—¡Oh, Faraon! No me mates; traigo una buena noticia.

—Habla sin temor,—respondió el rey, cuyo enojo habia calmado.

—Esa Tahoser que han buscado tus mensajeros por los cuatro puntos cardinales, sé yo dónde se oculta.

Al oír el nombre de Tahoser, se irguió el Faraon, adelantando algunos pasos hacia Thamar, que continuaba de rodillas.

—Si dices verdad, puedes tomar en mis salas de granito cuanto oro y joyas puedas llevar.

—Te la entregaré, queda tranquilo,—dijo la vieja con estridente risa.

¿Qué motivo impulsaba á Thamar á denunciar al Faraon el retiro donde se ocultaba la hija del sacerdote? Quería impedir por este medio una union

que le desagradaba: profesaba á la raza egipcia un odio ciego, feroz, insensato, casi bestial, y le sonreía la idea de destrozár el corazón de Tahoser; una vez en manos del Faraon la rival de Ra'hel, no podía escapar; los muros de granito del palacio sabrían guardar su presa.

—¿Dónde está?—dijo el Faraon.—Designa el sitio; quiero verla al momento.

—Majestad, sólo yo puedo guiarte; conozco las rueltas de esos inmensos barrios, donde el más humilde de tus vasallos desdeñaría sentar la planta. Tahoser está allí, en una cabaña de tierra y paja, que no se distingue de las que la rodean, entre los montones de ladrillos que fabrican para tí los hebreos, fuera de las casas de la ciudad.

—Bien, me fio de tí. Timopht, haz enganchar un carro.

Timopht desapareció. Pronto se oyeron rodar las ruedas sobre las losas del patio y piafar los caballos que enganchaban al yugo.

Faraon bajó seguido de Thamar. Acudió al carro, cogió las riendas, y como vacilase la vieja israelita, «vamos, montas», le dijo. Chascó con la lengua y partieron los caballos.

Los ecos repitieron el ruido de las ruedas, que resonaban como sordo trueno en el silencio de la noche.

Aquella asquerosa vieja, cogiéndose con sus descarnados dedos al reborde del carro, al lado de aquel Faraon de colosal estatura y semejante á un dios, formaba extraño espectáculo, que, afortunadamente, sólo presenciaban las estrellas centelleando en la negra bóveda del cielo; en aquella postura parecia la vieja uno de esos malos genios de monstruosa conformacion que acompañan al Infierno á las almas culpables. Las pasiones acercan á los que jamas debieron encontrarse.

—¿Es por aquí?—preguntó el Faraon á la sirvienta, al extremo de una calle que se bifurcaba.

—Sí,—dijo Thamar, extendiendo su seca mano en la direccion que debian seguir.

Excitados los caballos por el látigo se precipitaron adelante, y el carro saltaba sobre las piedras con ruido de bronce.

Entretanto, dormía Tahoser al lado de Ra'hel, agitando su espíritu extraño ensueño.

Parecía estar en un templo de inmensa extension; enormes columnas de prodigiosa altura sostenian una bóveda azul tachonada de estrellas como el cielo; innumerables líneas jeroglíficas subian y bajaban á lo largo de las paredes, entre los frescos simbólicos pintados de vivos colores; todos los dioses de Egipto se habian reunido en aquel santuario universal, no ya en efigies de bronce, basalto ó pódido, sino en sus formas vivientes.

En primer rango estaban sentados los dioses supercelestes, Knef, Bouto, Phta, Pan-Mendes, Hathor, Phré é Isis; despues venian doce dioses celestes, seis machos: Rempha, Pi-zeous, Ertosi, Pi-Hermés é Imuthés; y seis diosas: la Luna, el Ether, el Fuego, el Aire, el Agua y la Tierra; detras de ellos hormigueaban en vaga confusion los trescientos sesenta y cinco Decans ó demonios familiares de cada dia. Luego venian las divinidades terrestres: el segundo Osiris, Haroeri, Typhon, la segunda Isis, Kephys, Anubis, con la cabeza de perro; Thoth, Busiris, Bubastis y el gran Serapis.

Más allá se veian confusamente en la sombra los ídolos de formas animales, bueyes, cocodrilos, ibis é hipopótamos. Enmedio del templo, en su abierto féretro, yacía el gran sacerdote Petamounoph, que, con el rostro descubierto, miraba irónicamente aquella extraña y monstruosa asamblea. Estaba muerto, pero vivía y hablaba, como sucede muchas

veces en los ensueños, y decia á su hija: «Pregúntales si son dioses».

Y Tahoser se lo preguntaba á cada uno, y todos respondian: «No somos más que nombres, leyes, fuerzas, atributos, efluvios y pensamientos de Dios; pero ninguno de nosotros es verdadero Dios.»

Y Poeri aparecia en el templo, y cogiendo de la mano á Tahoser, la llevaba hacia una luz tan viva, que el Sol parecería negro á su lado, y en cuyo centro brillaban en un triángulo palabras desconocidas.

Pero el carro de Faraon rodaba á travas de los obstáculos, y los ejes rozaban las paredes en los pasos estrechos.

—Modera tus caballos,—dijo Thamar al Faraon;—el ruido de las ruedas en esta silenciosa soledad podría alarmar á la fugitiva, y se escaparía otra vez.

Encontrando prudente el consejo, Faraon contuvo, apesar de su impaciencia, la impetuosa carrera de sus caballos.

—Allí es,—dijo Thamar,—he dejado abierta la puerta; entra y yo cuidaré de los caballos.

El rey bajó del carro, é inclinando la cabeza, penetró en la cabaña.

La lámpara ardía aún, derramando su moribunda luz sobre las dormidas jóvenes.

Faraon cogió á Tahoser en sus robustos brazos y se dirigió hacia la puerta de la cabaña.

Cuando despertó la hija del sacerdote y vió junto á su cara la mirada centelleante del Faraon, creyó al pronto que era una ilusion del sueño; pero el aire de la noche que azotó su semblante, le hizo comprender la realidad. Loca de espanto quiso gritar, pedir socorro; pero su voz no pudo salir de su garganta. Además, ¿quién habia de auxiliarla contra Faraon? El rey subió á su carro, se rodeó las riendas á la cintura, y estrechando contra su pecho á Tahoser

PASEOS POR EL MUNDO

MANUEL SCHEIDNAGEL

cual, San Nicolas, Dísdis y otras que se hallan en los montes del Norte de La Union, provincia que por el interes de su numerosa poblacion cristiana en el litoral y el tabaco del Estado no puede atender, con la preferencia que el progreso requiere, á los pueblos igorrotos ó salvajes.

Despues debieran formarse, segun y mejor conviniese, cinco ó seis pueblos de los que dependiesen como centros el resto subdividido de los barrios ó rancherías, eligiendo puntos, no sólo los más estratégicos bajo el criterio militar, sino los más adecuados, los más ricos y aquellos en donde la permanencia de los naturales se hallara arraigada por el interes personal con los productos de su suelo, y el ya creado por construcciones particulares, minas de oro, etc., etc.

En cada uno de estos pueblos fundar una mision de reverendos padres, que serian naturalmente al mismo tiempo párrocos, y establecer en ellos un puesto de guardia civil, cuya fuerza total bastaria fuese de 60 á 80 hombres.

El envio entonces de 200 á 300 presidiarios, que bajo la vigilancia de la fuerza pública emprendiesen los primeros é indispensables trabajos; la imposicion inmediata del tributo (1) señalado á los indios; el abono de las fallas (2) á los que desearan librarse de los trabajos, la obligacion de adoptar el traje cristiano, eran las medidas extraordinarias y sufi-

(1) Contribucion general del indio. (2) Pago municipal para eximirse de los trabajos públicos, tres pesos anuales.

cientes al objeto, sin sacrificio pecuniario del Tesoro, pues que éste se encontraría sobradamente recompensado, primero, con el importantísimo acrecentamiento de la recaudacion, y despues, mucho más con el desarrollo natural de la riqueza de aquel suelo.

Los puntos que ofrecen mejores garantías para tan importante objeto son Baguio, Tublay, Tavio Aznal y Cabayan.

Mi conviccion no es aislada, y tanto los reverendos padres de la órden de San Agustin, como las personas que reunen conocimientos prácticos de aquel territorio y sus moradores, á quienes la he expuesto, encontraronla la más hábil, dadas las circunstancias actuales, para llegar por medios rápidos al fin apetecido.

Al hablar de su suelo y otros extremos, decia: «GEOLOGÍA.—El suelo del distrito se presenta bajo dos aspectos completamente distintos, tanto por la influencia de los componentes de las capas terrosas, cuanto por la del clima. Así es que, mientras que todo el Sur del distrito y todo el Occidente gozan de una vegetacion asombrosa y rica, enteramente semejante, aunque superior en calidad, á la de La Union, el centro, Oeste y Norte del mismo es árido y frio. En el primero componen sus capas en general la tierra vegetal, caliza, abundando la antracita y el azufre, y en el segundo se distinguen los componentes gredosos, hierro y cuarzo. El terreno se presenta por muchas partes como excesivamente volcánico, y así lo revelan el basalto, lavas y capas carbonizadas, como lo indican tambien las aguas calientes y sulfurosas de Galiano y Tublay, ambas de excelente condicion para curar enfermedades desarrolladas por los malos humores. El oro y el cobre se encuentran con bastante abundancia, y las imperfectas minas co struidas por los igorrotos, que ignoran el medio de explotarlás, se hallan situadas en Tavio, Ludab, Baguio y Loó. Los únicos medios de

que se valen para utilizar los pingües rendimientos del precioso metal, son tres á cual más toscos y rudimentarios:

1.º El lavado de las arenas, que ejecutan con bateas (1) de madera con agujeros hasta cierta altura y puestas en la misma corriente, para que, agitadas por el agua, permanezcan las más pesadas en el fondo, interin se deslizan las restantes, compuestas de partículas más ligeras.

2.º La construccion de pequeñas galerías formadas al azar y sin la menor inteligencia, en donde con gran paciencia van buscando filones de piedra ó tierra que contenga el oro.

3.º En algunos puntos, como en el monte de Tavio, se dedican á desmenuzar y partir piedra, apartando aquella en que notan la existencia del mineral.

Despues de todas estas operaciones y por el procedimiento más ordinario, sin horno de ningún género y sin aprovechar el valor del tiempo, funden la arena y tierra á fuerza de paciencia y abundante leña resinosa de que disponen, valiéndose de vasijas fuertes, que inclinan en el momento de verificarse la disolucion, para derramar la parte más despreciable del líquido.

Entre las arenas del rio Agno, y entre piedras, suelen encontrar muchas veces pepitas puras, ó casi puras, alcanzando algunas el tamaño próximo de un garbanzo.

Los igorrotos de Benguet venden á los comerciantes cada año próximamente de cuatro á ocho mil onzas de oro.

El más preciado es el de Ludab, que llega al precio de diez y once pesos la onza, y el resto varía entre siete, ocho y nueve pesos.

Creo que nada sería más fácil al Gobierno que explotar esta riqueza que, por los indicios que arro-

(1) Barreños grandes de madera y de una sola pieza.

ja, debe ser muy importante, haciendo uso de presos ó deportados y aplicando medios poco costosos, evitando en lo posible que fuera excesivo el personal de empleados.

OLIMA.—El clima en general es fresco y saludable, si bien excesivamente húmedo. En el pueblo de Aloc, que se encuentra sobre una colina de 1.900 pies sobre el nivel del mar, el termómetro llega á descender dos ó tres grados sobre cero durante la noche y aun entre las cinco y ocho de la mañana.

En La Trinidad, que es uno de los puntos más frios del distrito, se conocen las escarchas y granizadas, fluctuando el mercurio entre los cuatro y nueve grados sobre cero, durante los meses de Noviembre, Diciembre, Enero y Febrero. En Galiano y el Sur del distrito no se conocen los efectos del frio, aunque tampoco el riguroso calor de las provincias del llano ó litoral.

BOSQUES.—La riqueza forestal del distrito es verdaderamente notable, pues en él se encuentran todas las conocidas en el archipiélago, algunas que le son exclusivas y otras cuya existencia puede decirse que se ignora.

En la parte meridional abunda la narra colorada, de la mejor especie para toda clase de construccion de muebles y pisos, alcanzando allí este árbol dimensiones colosales.

El año 76 regaló á la fuerza de guardia civil una mesa para poder comer 30 ó 40 individuos, de una sola pieza, cuyo ancho era próximamente de dos varas.

El molave, que reúne las propiedades de mayor dureza y resistencia, muy apropiada en la edificación para hariges ó pies derechos, alcanzando tambien enormes dimensiones. Esta madera, casi blanca, cuando se introduce en el agua salada se endurece y petrifica, haciendo saltar el acero de las hachas al tratar de cortarla.

El camagon, madera muy semejante al ébano; su

Unico agente ANTONIO ESCAMEZ Preciados, 35, entresuelo, Madrid. En Paris su representante Mr. SAISSET, Rue Cadet, 11

ANUNCIOS

PRECIOS Anuncios... Linea, 10 céntimos de peseta. Reclamamos... Precios convencionales.

HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO

Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; Garcera, Príncipe, 13, y en las principales de Madrid y provincias.

REVISTA EUROPEA AÑO VI.—1879

Publicacion semanal con las principales firmas de España y el Extranjero, siendo el resumen del movimiento científico, artístico é intelectual del mundo.

Se publica todos los domingos en cuadernos de 32 páginas en casi folio, á dos columnas, conteniendo mayor cantidad de lectura que las demas publicaciones de esta clase, y siendo por lo tanto la más barata de cuantas se publican en España.

PRECIOS DE SUSCRICION

Table with 4 columns: Location, 30 rs. trimestre, 60 semestre, 120 año. Includes Spain, Portugal, and Extranjero.

A los suscritores por año completo y anticipado se les regala libros de los que figuran en el catálogo de esta casa por valor de 30 reales.

Administracion: Campomanes, 8, Madrid.

CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANES, 8, MADRID

BIBLIOTECA ECONÓMICA

- List of books for sale: 2 reales cada tomo en toda España. Fenillet.—Un matrimonio aristocrático... J. Sand.—El corte de genio... E. Scribe.—El Rey de oros... Poncehikine.—Un tiro... E. Castelnuovo.—La pierna de Juanito...

PILDORAS INGLESAS

Especiales contra la purgacion y flujo blanco. Caja 18 rs. Botica de Escolar, Angel, 3.

HERPES

Se curan radicalmente con las píldoras de Larra. Caja 16 reales. Botica de Escolar, Angel, 3.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LABRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 15 de Setiembre saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

LEON

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona.—Madrid, Huertas 9, bajo derecha.

CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANES, 8, MADRID

OBRAS DE SHAKSPEARE

- List of Shakespeare works: 10 reales cada tomo en toda España. Otelo.—Mucho ruido para nada... Romeo y Julieta.—Como gustéis... El Mercader de Venecia... La tempestad.—La noche de Reyes... Hamlet.—Las alegres comadres de Windsor...

AGUA CIRCASIANA

ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres dias la caspa de la cabeza. Devuelve á todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando á los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composicion de este preparado no entra materia alguna nociva á la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. HERRINGS Y COMPAÑIA, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Unico depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excoelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde es sirven pedidos á provincias.

medio muerta, lanzó los corceles á galope hacia el palacio del Norte.

Tahoser se deslizó como un reptil en la cabaña, se acurrucó en su sitio acostumbrado, y miró con ternura casi maternal á su querida Ra'hel, que continuaba durmiendo.

XIII

La corriente de aire fresco que producía el rápido movimiento del carro, volvió á Tahoser á la vida. Oprimida y casi asfixiada contra el pecho del Faraon, por dos brazos de granito, apenas tenia espacio su corazón para palpar, y en su anhelante cuello se grababan los collares de esmalte. Los caballos, á quienes el rey aflojaba las riendas, inclinándose sobre el borde del carro, se precipitaban con furia; levantaban torbellinos las ruedas, chocaban las planchas de bronce y humeaban los ejes inflamados. Desvanecida Tahoser, veía vagamente, y como en sueños, huir á derecha é izquierda formas confusas de casas, grupos de árboles, palacios, templos, obeliscos y colosales que la sombra hacía aparecer fantásticos y terribles. ¿Qué pensamientos podian surgir en su mente durante aquella desenfadada carrera? Tan sólo las ideas que la palpitante paloma tiene en las garras del halcon, cuando la arrebatan por los aires; mudo terror la dominaba, helando su sangre y coartando sus facultades. Sus miembros flotaban inertes, y su voluntad estaba dominada como sus músculos, y á no sostenerla los brazos del Faraon, hubiera caído doblegándose en el fondo del carro como un pedazo de tela abandonado. Dos veces creyó sentir sobre sus mejillas un hálito ardiente y dos labios abrasadores, y ni aun trató de volver la cabeza; el miedo se habia superpuesto en ella al pavor. A un violento choque del carro contra una piedra, el secreto instinto de conservacion la hizo crispár las manos sobre el hombro del

rey, y oprimirse contra él; despues volvió á abandonarse á sí misma, gravitando con todo su peso, bien ligero, sobre el círculo de carne que la estrechaba.

Los caballos penetraron en las filas de esfinges, á cuyo extremo se elevaba un pórtico gigantesco, coronado por una cornisa, sobre la que se ostentaba el emblemático globo; ménos oscura ya la noche, permitió á la hija del sacerdote reconocer el palacio del rey. Entonces se apoderó de ella la desesperacion, forcejeó, quiso librarse del lazo que la sujetaba, apoyó sus débiles manos en el duro pecho del Faraon y estiró los brazos, dejándose caer sobre el borde del carro. ¡Inútiles esfuerzos, insensata lucha! Su raptor sonreía atrayéndola con irresistible y lenta presion sobre su pecho, como si quisiera inocularla en él; la jóven empezó entonces á gritar; un beso le cerró la boca.

Los caballos llegaron en tres ó cuatro botes ante el pórtico, que atravesaron al galope, alegres porque volvian al establo, y el carro rodó en el inmenso patio.

Acudieron los sirvientes, y se lanzaron á la cabeza de los caballos, cuyos frenos blanqueaban de espuma.

Tahoser dirigió en derredor sus asustados ojos; altos muros de ladrillo formaban un vasto recinto cuadrado en el que se erguia, á Levante, un palacio, y á Poniente, un templo entre dos grandes estanques, piscinas de los cocodrilos sagrados. Los primeros rayos del Sol, cuyo disco sobresalía ya detras de la cordillera arábiga, derramaban rosada luz sobre la parte superior de los edificios, cuyo cuerpo bañaba aún azulada sombra. No habia esperanza alguna de fuga; aunque la arquitectura no era siniestra, presentaba, sin embargo, un aspecto de incalculable fuerza, de voluntad sin réplica, de eterna penitencia; solamente un cataclismo cósmico podía abrir paso en aquellos gruesos muros, á traves de

aquella masa de granito. Para derribar aquellos pórticos, formados con peñascos, hubiera sido necesario que se estresemieran los ejes del planeta: ni aún el incendio hubiese hecho más que lamer con su abrasada lengua aquellas indestructibles piedras.

La pobre Tahoser no disponia de aquellos violentos medios, y preciso le fué dejarse llevar como un niño por el Faraon, que bajó del carro.

Cuatro columnas con capiteles figurando palmas, formaban los propileos del palacio, en el que penetró el rey, llevando aún sobre su pecho á la hija de Petamounoph. Cuando atravesó la puerta, depositó suavemente en tierra su carga, y viendo vacilar á Tahoser, le dijo:

—Tranquilízate; reinas sobre Faraon, y Faraon reina sobre el mundo.

Eran las primeras palabras que le dirigia.

Si el amor hiciera caso de la razon, ciertamente Tahoser hubiera debido dar la preferencia á Faraon sobre Poeri. El rey estaba dotado de sobrehumana belleza; sus pronunciadas, puras y regulares facciones, parecian obra del pincel, y nadie hubiese encontrado en ellas la menor imperfeccion. La costumbre del mando habia dado á sus ojos la penetrante luz que hace distinguir entre todos á las divinidades y á los reyes. Sus labios, que con una palabra hubiesen cambiado la faz del mundo y la suerte de los pueblos, tenian tinte rojo purpúreo como la sangre fresca sobre la cuchilla, y cuando sonreian, lo hacian con la gracia que presta la omnipotencia; su elevada estatura, bien proporcionada y majestuosa, ofrecia la nobleza de líneas que se admira en las estatuas de los templos, y cuando aparecia solemne y radiante, cubierto de oro, de esmaltes y piedras preciosas, entre los azulados vapores de los incensarios, parecia no pertenecer á la débil raza que, de generacion en generacion, cae como las hojas y va á extinguirse, cubierta de betun, en

las tenebrosas profundidades de los sepulcros.

¿Qué era al lado de este semidios el débil Poeri? Y sin embargo, Tahoser le amaba. Há largo tiempo que renunciaron los sabios á explicar el corazon de la mujer; poseen la astronomía, la astrología, la aritmética; conocen el tema natal del universo, y pueden señalar el domicilio de los planetas desde el momento de la creacion del mundo. Tienen seguridad de que la Luna estaba entonces en el signo de Cáncer, el Sol en Leo, Mercurio en Virgo, Venus en Libra, Marte en Escorpion, Júpiter en Sagitario y Saturno en Capricornio: sobre el papyro ó el granito, trazan el curso del Océano celeste que va de Oriente á Occidente; han contado las estrellas sembradas en el azulado manto de la diosa Neith y hacen viajar al Sol del hemisferio superior al inferior, con las doce horas diurnas y las doce nocturnas, bajo la direccion del piloto hieracocéphalo y de Neb-Wa, la Dama de la barca; saben que, en la segunda mitad del mes de Tobi, Orion influye en la oreja izquierda y Sirio en el corazon; pero ignoran completamente por qué prefiere una mujer un hombre á otro, un miserable israelita á un ilustre Faraon.

Despues de atravesar muchas salas con Tahoser, á la que llevaba de la mano, se sentó el rey en una silla en forma de trono, en una cámara espléndidamente adornada.

En la azul techumbre brillaban estrellas de oro, y contra los pilares que sostenian la cornisa se apoyaban estatuas de reyes, metidas las piernas en el pedestal y cruzados los brazos sobre el pecho; los ojos, rodeados de líneas negras, miraban con espantosa fijeza.

Entre cada pareja de pilares ardía una lámpara colocada sobre un zócalo, y los lienzos de pared representaban una especie de serie ethnográfica, en la que se veian con sus fisonomías especiales y trajes propios las naciones de las cuatro partes del mundo.